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stručne —
Koronakríza donútila ľudí meniť povolanie

Ľudia, ktorí pracovali v cestovnom ruchu a gastrosekto-
re, dnes pracujú ako predavači a predavačky či vo výrobe. 
Ukazuje to prieskum pracovného portálu Profesia.sk. Doň 
bolo zapojených takmer 500 respondentov. „Väčšina z nich 
si vie predstaviť, že by sa vrátili späť, motivovali by ich však 
k tomu nové podmienky,“ hovorí Nikola Richterová, ho-
vorkyňa Profesia.sk. Bývalí zamestnanci a zamestnankyne 
hotelov či reštaurácií pracujú dnes často aj v službách, ad-
ministratíve, doprave či klientskej podpore, tvrdí Richtero-
vá. (eko)

Hlas predloží návrh na dočasné zníženie DPH

Opozičná strana Hlas–SD predloží do parlamentu návrh no-
vely zákona o dani z pridanej hodnoty (DPH), cez ktorú chce 
znížiť DPH pre gastroslužby na 5 %. Táto daň by sa mala zní-
žiť dočasne do 31. decembra 2022. Od 1. januára 2023 by po-
tom bola stanovená na 10 %, tak ako je to teraz pre ubytova-
cie služby. „Prevádzkam sa na dlhé obdobie extrémne znížili 
tržby a, naopak, výrazne vzrástli náklady na hygienické 
opatrenia súvisiace s pandémiou. Pomoc štátu nebola počas 
pandémie dostatočná. Práve zníženie DPH sa nám javí ako 
najlepšie opatrenie na záchranu tohto odvetvia,“ informoval 
podpredseda Hlasu–SD Richard Raši. (sita)
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Aké zmeny sa ešte plánujú v dôchodkoch:

Nastavenie počtu odpracovaných rokov tak,  aby po jej uplynutí 
dosahovala penzia aspoň sumu na zabezpečenie základných životných 
podmienok.
Starobný dôchodok sa bude každému pravidelne zvyšovať  

o zákonom ustanovené percento tak, aby zvýšenie bolo priamo úmerne 
závislé od rastu životných nákladov domácností.
Suma dôchodku sa každému zvýši  o zákonom ustanovené percento, ak 
neexistuje vysoké riziko dlhodobej udržateľnosti hospodárenia Slovenskej 
republiky a súčasne sú dosiahnuté zákonom ustanovené hodnoty 
makroekonomických ukazovateľov.

 Čo sa môže meniť v II. pilieri:

 Vstup do druhého piliera bude automatický.  Sporenie sa začne 
vtedy, keď budúci dôchodca začne platiť sociálne odvody, respektíve 
starobné dôchodkové poistenie. Podmienkou bude, aby tento okamih 
nastal najmenej 30 rokov pred predpokladaným odchodom do penzie. 
Ľudia budú môcť vystúpiť na vlastnú žiadosť do dvoch rokov od začiatku 
sporenia.
 Minimálna sadzba príspevkov do druhého piliera  bude jedna štvrtina 
sumy starobného dôchodkového poistenia.
 Úspory z druhého piliera  sa budú vyplácať formou doživotného 
fi nančného plnenia. Všetky úspory si budú môcť vytiahnuť len ľudia 
v osobitne ťažkej životnej situácii alebo tí, ktorí si nasporili nízku sumu.
Nasporená suma z druhého piliera  pred uplatnením nároku na starobný 
dôchodok je predmetom dedenia.
 Zhodnocovanie povinných platieb  uhradených na starobné dôchodkové 
sporenie musí byť vykonávané tak, aby zúčastnenej osobe zachovávalo 
vysokú pravdepodobnosť čo najvyššieho starobného dôchodku z druhého 
piliera. Zohľadňovať sa musí vek a vývoj priemernej strednej dĺžky.
 Správcovia dôchodkových fondov  musia vykonávať sporenie s cieľom 
zhodnocovať povinné platby do druhého piliera a zachovávať vysokú 
pravdepodobnosť čo najvyššej penzie z dôchodkového sporenia.
 Zavedenie takzvanej oranžovej obálky  – pravidelné informovanie 
o predpokladanom stave a vývoji dôchodku a dôchodkového veku.

vo veľa prípadoch najmä na pe-
rifériách, kde nie je vybudovaná 
dobrá infraštruktúra či  sociálne 
vyžitie. Ide o miesta, kde môžu 
chýbať dopravné spojenia – kde 
vlaky či autobusy jazdia iba spo-
radicky. „Človek si v takýchto 
dedinkách síce kúpi lacný dom 
i vo vysokom stavebnom štan-
dardne, ale po čase narazí na 
to, že mu celkovo bývanie v da-
nej obci nie je príjemné,“ pripo-
mína Tomčiak. 
 Situácia na realitnom trhu sa 
však už vrátila do starých koľají. 
„To znamená, že stále viac ľudí 
sa sťahuje do miest,“ hovorí Po-
rubský. Záujem ľudí o nehnuteľ-
nosti mimo miest bol viditeľný 
najmä počas prvého a druhého 
lockdownu, tvrdí. No i vtedy pri 
výbere nehnuteľností zohrávala 
hlavnú úlohu cena. 
© AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ

Doživotné vyplácanie pen-
zie z druhého piliera už kri-
tizovali aj ekonómovia. Kraj-
niakov rezort ho odôvodnil 
tým, že dôchodok má princi-
piálne slúžiť ako zabezpeče-
nie pre celé obdobie staroby. 
Sporiteľov tak čaká čiastočné 

obmedzenie jednorazového 
vyplatenia ich nasporených 
peňazí z druhého piliera.
 Na jeden raz si budú môcť 
úspory vybrať len ľudia, kto-
rí sú v ťažkej životnej situácii. 
Rezort práce ale nespresnil, 
čo to presne znamená. Rie-

šiť sa to má až bežným záko-
nom. Výnimku na výber budú 
mať i tí, čo si nasporia nízku 
sumu. Dôvodom je hlavne 
obava, že jednorazovo vypla-
tené úspory by ľudia minuli 
naraz.
© AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ
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